
MAI APROAPE 
DE VIATA POPORULUI 

B ucrările şi hotărîrile celui de al HI-lea Congres al Partidului Muncitoresc 
Romîn sînt în miezul preocupărilor şi însufletesc pe fiecare om al muncii 
din ţară. Raportul Comitetului Centrai al partidului, prezentat de tova-
răşul Gh. Gheorghiu-Dej, si datele lui „eu adevărat feerice" — cum le-a 
apreciat tovarăşul Hruşciov — sînt, in fiecare domeniu de activitate, obiec-
tul celor mai entuziaste eforturi de traducere în viaţă. Sarcinile trasate 

de Congres — marile lor semnificaţii istorice, complexele şi inaitele lor implicata 
în viaţa, gîndirea şi orizonturile omului — vor continua zi de zi să călăuzească 
poporul în avîntatul lui mers înainte spre desăvîrşirea construcţiei socialismului 
în tara noastrà, spre apropiata etapà a construira treptate a comunismului. 

Un important capitol în Raportul Comitetului Central şi unul din punctele 
de seamă ale dezbaterilor la Congres l-au constitua problemele privind domeniul 
ideologici şi al cultura. Oamenii de cultura — cadrele profesorale din scolile 
noastre de toate gradele, savanti academicieni, cercetători ştiintifici — gâsesc în 
documentele Congresului indicata dare privind activitatea, îndatoririle, contri-
butia lor la împlinirea planului de 6 ani şi a programului de perspective. Crea-
torii de pe tărîmul literaturii, artei, teatrului, cinematografiei îşi văd şi ei mai 
puternic luminate căile care duc la întărirea fortei educativ-transformatoare şi de 
pătrundere în mase a operelor lor viitoare. Artista înţeleg acum mai bine, cît 
de strîns sînt legate, mai aies în această etapă de dezvoltare a societàtii noastret 
problemele construira material-economice a socialismului, de problemele construira 
şi dezvoltării conştiintei, moralei, atitudinii socialiste a omului. Tot ce a însemnat 
transformare şi tot ce continua să nasca urtasele transformări ale vieta noastre ; 
tot ce este „cu adevărat feerie" în ceea ce s-a construit, şi ceea ce urmează să se 
realizeze de-a lungul celor 6—15 ani de acum înainte, îl exprima pe omul care 
le-a visat, le-a conceput, le-a realizat şi le va realiza. „Spiritul creator al maselor 
muncitoare" trece ca un fir de aur printre datele şi cifrele istoricelor Directive 
ale Congresului. Pe acest spirit creator se ìntemeiazà certitudinea partidului în 
împlinirea Directivelor, pe acest spirit, pe invţiativa mereu vie şi pe experienţa 
constructoare acumulata de omul muncii de-a lungul anilor, pe nepotolita lui pa-
siune de a îmbogăti, întări, înfrumuseta şi înnoi viaţa, pe această pasiune mereu 
încrezătoare în permanenta şi biruitoarea fortă a noului. Această pasiune a munciî 
şi creatiei, exprimată farà emfază, întrupată în fapte de cele mai multe ori eroice 
şi màrete prin simplitatea lor, constituie miezul acelei neîntrerupte şi mereu vic-
torioase ofensive a socialismului, despre care vorbea Raportul Comitetului Centrai 
şi care face o trăsătură caracteristică a politica partidului. 

„Ca urmare a transformărilor social-economice, în tara noastrà a luat naş-
tere şi se dezvoltà tot mai mult o morală nouă, socialista, o nouă atitudine fata 
de muncà, fata de bunurile obşteşti şi îndatoririle sociale, noi relatii de ìntraju-
torare tovărăşească între cei ce muncesc. Viata arata ce fortă reprezintă conştiinţa 
tot mai înaltă a oamenilor muncii, identificarea lor cu interesele generale, în-
crederea lor în viitor, hotărîrea lor de a-şi aduce contributia la victoria deplină 
a socialismului" — se spune în raportul prezentat de tovarăşul Gh. Gheorghiu-Dej. 
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Această forţă, pe care o reprezintă conştiinţa omului, este chiar temelia creaţiei 
artistice. 

„Dar formarea conştiinţei socialiste şi lichidarea influenţelor educaţiei şi 
moralei burgheze este o sarcină de lunga durata. «Făurirea unei discipline noi 
în muncă — scria Lenin —, făurirea unor forme noi de legături sociale ìntre 
oameni, făurirea unor forme şi metode noi de antrenare a oamenilor ìn iranica, 
aceasta este o muncă ce necesită mulţi ani şi multe decenii.» Partidul nostru 
desfăşoară o intensa activitate pentru dezvoltarea conştiinţei socialiste şi a noilor 
trăsături de comportare a oamenilor, pentru plămădirea omului nou, membru 
demn al societăţii socialiste. Capata o însemnătate tot mai mare judecata opiniez 
publiée, a colectivităţii, formele obşteşti de influenţare a celor ce incaica normele 
vieţii sociale, de combatere a manifestărilor nesănătoase ale unor demente ìna-
poiate ale societăţii." 

Nobila cerinţă pe care partidul o adresează artistului este să cunoască in 
bogata et complexitate această conştiinţă, să o oglindească cu autenticitate şi pu-
tere emoţională, să o înrîurească deci în aşa fel, încît ea să crească mereu mai 
puternică, eliberată de reziduurile educaţiei şi moralei vechi, aşa fel încît ea să 
ajungă, potrivit propriilor ei năzuinţe şi avînturi, o adevărată conştiinţă socialista. 

Partidul, prin tovarăşul Gh. Gheorghiu-Dej, cheamă în acest scop pe artist 
să fie în mijlocul avîntului uriaş al forţelor creatoare ale poporului, care-i oferă 
o sursă inepuizabilă de inspiraţie. 

Este sursa din care s-a născut şi pînă acum tot ce e mai valoros în literatura 
şi arta noastră nouă, realist-socialista. Adresînd artistïlor îndemnul de a pàtrunde 
mai adînc în viaţa poporului, partidul are în vedere tocmai „rezultatele pozitive 
obţinute în ultimii ani în làrgirea tematicii şi îmbogăţirea fondului de idei" al 
creaţiei artistice şi le cere să dezvolte aceste rezultate pozitive. In ce sens ? In 
sensul Directivelor Congresului ; în sensul surprinderii — în transformable pe 
care tara le va cunoaşte în anii viitori — a unor nu mai putin importante procese 
de transformare în conştiinta oamenilor. 

Să ne gîndim doar la citeva din cele esentiale, şi în primul rînd la cele ce 
se vor petrece în rîndurile clasei muncitoare. Ritmul rapid de creştere a produc-
tivitâtii muncii, creşterea nivelului de industrializare socialista a tàrii se vor 
realiza în baza celei mai inaintate tehnici, în baza unei tehnici care tine seamâ 
de „ultimul cuvînt al ştiintei moderne". Se vor introduce în productie şi în pro-
cesele de productie mecanizarea, automatizarea, maşinile-unelte cu program, ma-
şinile electronice de calcul şi alte sisteme de programare electronicà. Se va strìnge 
colaborarea nemijlocită între industrie şi institutele academice de cercetàri ştiin-
ţifice. Toate aceste măsuri, prevăzute în Directivele Congresului, „pentru reali-
zarea unui ritm înalt de creştere a producţiei, làrgirea continua a activitàtii eco-
nomice şi social-culturale, reducerea treptatâ a duratei zilei de muncà", sînt de
terminant legate nu numai de o calificare profesională corespunzătoare a mun-
citorului, ci şi de.o largire a universului sàu de gîndire, de judecare şi întelegere 
a lumii, de un mod specific de simtire, de o elica nouă, îmbogătită de un com-
portament caracteristic, nou, în viata personale, în raporturiTe lui eu lumea din 
jur. Momentul ştergerii deosebirilor esentiale dintre munca fizicâ si munca inte-
lectuală începe să se profileze ca relativ apropiat. Cum apropiate apar zorile în 
care vom vedea disparînd granitele deosebitoare dintre sat şi oraş. Viata şi pro-
blemele làuntrice aie omului, supus de pe acum acestui uluitor procès de trans
formare şi de înàltare umanista, pot scapa oare interesului şi elanului creator 
al artistului ? Desigur ca nu. ha desăvîrşirea acestui procès de construire a unei 
asemenea înalte conştiinţe umane, artistul se simte, prin însăşi functia artei sale, 
chemat să contribuie. El va urmări îndrăzneala şi pasiunea creatoare a omului 
mundi, va oglindi în opera de artă realizarea unitătii dintre viata personale şi 
cea obştească, integrarea interesului individual în interesul obştesc, subordonarea 
binelui propriu, binelui general, răspunderea fata de colectivitate. 

Schimbàri fundamentale au avut loc şi în structura de clasà a populatiei 
săteşti. în satele noastre, în care nu mai exista chiaburime şi în care, de pe acum, 
predomina puternic relatiile socialiste, au disparut în bună măsură vechile trà-
sàturi de caracter ale tàranului umil, „talpa a tàrii", ştiut din vremile bîntuite 
de dijmă şi de mitul proprietàtii private. „In procesul acestor transformàri revo-
lutionare care au schimbat din temelii înfătişarea satului, se formează o elusa 
noua, târănimea colectivistă, prietenă şi aliata de nàdejde a clasei muncitoare, 
se dezvoltă conştiinta sodalistă a maselor târăneşti, se întăreşte şi se ridica pe 
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o treaptă mai înaltă alianţa muncitorească-târănească". Dramaturgia noastră, care 
a obţinut succese în oglindirea unora din transformările de la sate, n-a îndrăznit 
să înainteze prea mult şi prea adînc în ceea ce s-a petrecut in viaţa şi psihologia 
ţăranului, eliberarea sa de individualismul proprietăţii private, sub influenţa vieţii 
şi mundi colective. Producţiile dramatice inspirate din lumea satelor noastre re-
flectă încă prea puţin schimbarea din temelii a înfăţişării omului din satele 
noastre, a conştiinţei lui, ce tinde să se cristalizeze după trăsăturile noi ale unei 
clase noi. 

Perspectiva anilor ce ne stau în faţă se deschide însă şi asupra altor cai de 
transformare a ţărănimii noastre. Directivele Congresului vorbesc despre creşterea 
an de an a fortelor de muncă, odată cu ridicarea productivitàtii muncii. Principale 
forfà de productie a societari, aceste forte de muncà vor creste în viitorii şase 
ani cu circa un milion de salariati din sfera producfiei materiale şi din domeniul 
social-cultural. Din acest milion, 400—500 de mii de persoane vor fi recrutate din 
populaţia sătească. Lucrul va fi posibil „datorită terminării colectivizării, creş-
terii înzestrării tehnice şi sporirii productivitàtii muncii în agricultură". Drumul 
acestor oameni crescufi în climatul şi psihologia satului, spre viaţa, preocupările, 
lumea uzinelor, a şantierelor, a bibliotecilor, spre climatul orăşenesc, nu va ra
mine desigur farà consecinţe în conştiinta lor. Şi asemenea consecinţe nu vor 
putea scapa dramaturgilor nostri şi, în general, artiştilor nostri. Cum nu le vor 
putea scapa nici marile transformări sufleteşti pe care le vor încerca oamenii ce 
tràiesc în regiunïle pina mai ieri lăsate să se odïhneascà în liniştea „pitorească" 
a înapoierii şi care, din locuri „unde nu se întîmplă nimic", vor deveni, potrivit 
Directivelor, regiuni economiceşte ridicate la nivelul regiunilor în care freamătă 
din plin viaţa constructiei socialismului. Dar o asemenea cunoastere a omului 
nou nu se va putca realiza decît printr-un contact viu şi permanent al artistului 
eu oamenii muncii, din observarea şi extragerea ca material artistic a ceea ce 
este esential în experienta maselor, din orientarea gîndirii şi actiunii omului pe 
linia politica şi activitătii practice a partidului. Aceasta înseamnà a uni cunoaş-
terea realitàtilor eu o întărită fermitate a spiritului de partid, cu intransigenta şi 
combativitatea neobositâ în fata ideologici burgheze. 

„In prezent — ne învaţă partidul — activitatea ideologica, munca de liohi-
dare a înrîuririlor educaţiei burgheze din conştiinţa oamenilor este tarflmul prin
cipal al luptei de clasă, al luptei între vechi şi nou." 

Cunoaşterea aprofundată a realitàtilor va avea drept efect artistic, printre 
altele, şi lichidarea mult dezbatutei discrepante dintre viaţă şi caracterul încà 
abstract, artificial şi neconvingàtor, al imaginilor artistice întîlnite uneori în lu
crarne noastre dramatice. Apropierea vie, nemijlocità, de viatà, de omul muncii, 
va înrîuri farà doar şi poate şi conştiinţa creatoare şi atitudinea artistului fata 
de propria lui creatie şi fata de scopurile ei. Va intări în el convingerea cà va-
loarea operei de artà e determinata de eficienta ei şi cà, la rîndul ei, eficienţa 
operei de artà se realizeazà dintr-un tot mai profund caracter popular. Con-
tactul strîns eu viata va duce, în lumea creatorilor de artà, şi la lichidarea 
acelor neajunsuri pe care le semnaleazà raportul prezentat de tovarăşul Gh. Gheor-
ghiu-Dej, cum sînt spiritul de casta, individualismul, tendinta de a fàuri opere 
pentru uzul unui cere îngust de „alesi". 

Nivelul ideologie, etic şi cultural al omului muncii este de pe acum crescut 
şi de pe acum judecata lui asupra valorilor estetice are o greutate pe care nici 
un creator de frumos nu o poate nesocoti. A-l cunoaşte îndeaproape pe acest om 
va fi pentru artist a-i cunoaşte creşterea şi sporul exigenţelor lui ; va determina 
in artist dorinta de a-i ràsplàti setea de cultura şi de înnobilare sufleteascâ, pe 
màsura acestor exigente. De aceasta realitate ţine seamà Raportul Comitetului 
Central, cînd cere artiştilor sa fàureascà opere „la nivelul înaltelor exigenţe artis
tice şi ideologice aie partidului şi poporului". 

Paşi însemnati spre asemenea opere au fost fàcuti. Pàtrunzînd mai adînc 
în viata omului de azi din taro- noastrà, reflectînd pasiunea lui creatoare, îndràz-
neala lui eroica de constructor, etica lui înaintatà, umanitatea lui înalt-socialistà, 
oamenii literaturii şi artei vor crea din ce în ce mai multe opere care, laolaltă, 
să configureze „viata noastrà atît de bogatâ, eu faptele ei măreţe, cu ideile ei 
nobile, cu luptele ei victorioase". 
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